การเลือกและการประเมินอุปกรณ์

ในการเลือกและการประเมินอุปกรณ์  มีปัญหาใหญ่อยู่  3  ประการ  กล่าวคือ
1.  การใช้งาน
     
จะใช้เพื่อการอะไรและจะใช้ในโอกาสไหน
2.  คุณภาพ

อุปกรณ์นั้นควรมีคุณภาพอย่างไร  เพื่อจะให้ใช้การได้ตามความประสงค์
3.  ราคา

พึงเข้าใจไว้ด้วยว่า  เมื่อพิจารณาถึงประโยชน์ของการใช้งานและคุณภาพของอุปกรณ์  ย่อมมีการเลือกได้มากตามราคา  แต่อุปกรณ์ที่พอจะถือเป็นสายกลางได้ ให้คำนึงถึงเรื่องความทนทาน  น้ำหนักและราคา  เป็นสำคัญ

ต่อไปนี้เป็นตัวอย่างนำมากล่าวไว้เพื่อเป็นการชี้แนะเท่านั้น
เสื้อมีหมวกคลุมด้วย

การใช้งาน  เช่น  สำหรับการแล่นเรือ  การปีนเขา

คุณภาพ  ถ้าใช้สำหรับการแล่นเรือ  ควรให้กันน้ำได้  ถ้าใช้สำหรับการปีนเขา  ควรให้ป้องกันลมและป้องกันน้ำได้ด้วย

อื่น ๆ  สวมเข้ากับตัวดีไหม?  มีข้อมือยืดหดได้ไหม?  มีซิปหรือเปล่า?  ซักและตากแห้งได้ง่ายหรือไม่  กระเป๋าโตพอใส่แผนที่ได้ไหม?  มีหมวกคลุมศีรษะด้วยหรือเปล่า
รองเท้า

การใช้งาน  สำหรับเดินบนภูเขา  หรือใช้ทั่ว ๆ  ไป  หรือใช้ใส่ปีนเขาหน้าผาบนเขา?

คุณภาพ  ถ้าใช้ทั่วไป  มีจำหน่ายทั่วไป  แต่บางชนิดพื้นอ่อนเกินไปไม่เหมาะ  ถ้าจะเป็นรองเท้าสำหรับเดินภูเขา  หรือปีนหน้าผา  ต้องมีพื้นและสันทำเพื่อการปีนเขาและเดินบนภูเขา  โดยปกติเป็นพื้นยาง  ถ้าเป็นรองเท้าสำหรับปีนหน้าผา  จะต้องทำพื้นให้แข็ง  มิฉะนั้นจะใช้เดินบนภูเขาไม่ได้

อื่น ๆ  ซ่อมแซมได้ง่ายไหม?  สวมแล้วเหมาะกับเท้าพอดีไหม  สวมแล้วเหมาะกับเท้าพอที่ข้างเท้าและข้อเท้า  มีสักหลาดบุไหม

เครื่องนอน  สำหรับหน้าร้อนหรือหน้าหนาว  ถ้าสำหรับหน้าร้อน  มีจำหน่ายทั่วไป  ถ้าสำหรับหน้าหนาว  ต้องให้หนาหน่อย  อาจต้องมีเครื่องนอนช่วยก็ได้
เต็นท์

การใช้งาน  ใช้เวลากางนานไหม  หรือต้องโยกย้ายบ่อย  ใช้สำหรับหน้าร้อน  หน้าหนาว  หน้าฝน  สถานที่จะกางเต็นท์อยู่ในที่โล่ง  หรือมีป่าไม้ใกล้เคียง  ลมพายุมีไหม

คุณภาพ  ต้องใช้กันฝนกันลมได้  ทนทานไหม  (พิจารณาน้ำหนักด้วย)  เมื่อพับแล้วขนาดโตเพียงใด  ไม้เสาเต็นท์หนักเท่าไร  ราคาเป็นอย่างไร
